

UNIÓN Y TRABAJO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Preios de suscripción
En Cáceres, 1 pta. trimestre
Fuera, 1'25

No se devuelven los originales
y de los publicados responden sus
autores

Toda la correspondencia
se dirigirá a la Casa del Pueblo
Olmo, 9

Artículos y pte. suscritos
Los pagos por la edición

DE RE PROVINCIAL

Consejo Directivo

El domingo 10 del corriente quedó constituida la Federación Provincial de Sociedades Obreras. Reunidos los delegados de partidos se procedió al nombramiento del Comité Ejecutivo que quedó constituido en la forma siguiente:

Presidente, Higinio Felipe Granada, de Cáceres; vicepresidente, Rafael Bermudo, de Huertas de Anima (Trujillo); tesorero-contador, Leopoldo Heras, de Plasencia; vocales por orden, Antonio Villarreal, de Alcántara; Angel Pedrero, de Majadas (Navalmoral); Segundo Sánchez, de Valencia de Alcántara; Manuel Macías, de Coria; Justo Rodríguez, de Arroyomolinos de Montánchez (Montánchez); el sexto lugar corresponde al delegado que designe el partido de Logrosán; Serapio Carrasco, de Valverde del Fresno (Hoyos); Julián Sánchez Llanos, de Cañaveral (Garrovillas); Angel Barrios, de Hervás; Román de la Iglesia, de Jarandilla. Interinamente fueron nombrados secretario y vicesecretario respectivamente, los compañeros Lorenzo Bravo y Manuel Moratada.

El Comité federativo provincial, una vez constituido acordó enviar un fraternal saludo a todas las organizaciones obreras de la provincia como asimismo a las autoridades, prensa y demás organismos representativos ofreciendo su cooperación para todo cuanto redunde en beneficio de los intereses generales de la provincia y del proletariado extremeño, haciéndolo de esta forma extenso a la provincia hermana.

Correspondencia.—Al quedar constituida la Federación Provincial recomendamos a todas las Sociedades adheridas, envíen la correspondencia a nombre del Presi-

dente o Secretario de la misma, a la Casa del Pueblo, donde establece su domicilio social.

Oficina informativa.—Ponemos en conocimiento de todos los federados, que interin sea ésta establecida y montada con arreglo al reglamento, las horas de despacho, serán de *once a doce y media* de la mañana, de *tres a cuatro y media* de la tarde, y de *seis y media a nueve y media* de la noche.

Se ruega a los compañeros que tengan esto muy en cuenta para cuando tengan que hacer consultas. Si la urgencia de los asuntos lo requiriese pueden dirigirse al secretario, vicesecretario o presidente en sus domicilios o sitios de estancia habitual.

NOTAS.—También ponemos en conocimiento de todos los federados, que una vez que este Comité cuente con el beneplácito de la redacción del periódico UNIÓN Y TRABAJO, se abrirá una información provincial en la cual se darán cuenta de cuantos asuntos provinciales surjan, como asimismo denuncias y quejas que formulen, limitándose éstas a las caídas que se los conceda. En toda clase de información que se nos envíe les rogamos se pongan de relieve la autenticidad de los hechos una vez que las rectificaciones no siempre son de nuestro agrado y revisten poca seriedad.

En breve y con objeto de constituir el fondo inicial con que atender a sus necesidades, esta Federación pasará una circular a las Secciones adheridas a fin de que éstas procedan al pronto pago de la primer cuota trimestral.

En esta sección y en números sucesivos seguiremos dando cuenta de todo aquello cuanto se relacione con este organismo.—El secretario, *Bravo*.

Obreros! Propagad «Unión y Trabajo» y realizad una gran obra

DE GARROVILLAS

FELONÍA PATRONAL

A raíz de la huelga efectuada en este pueblo el 23 de noviembre último, quedamos en que el conflicto del paro se hallaba solucionado, pues los propietarios habían suscrito un documento ante el alcalde y teniente de la Guardia civil, en el que se comprometían solamente a emplear a los trabajadores durante dos meses y medio consecutivos, por 2'50 pesetas de salario, pues bien algunos señores de buena voluntad han tenido obreros empleados durante algunas semanas; otros ni un día, y este es el momento en que nos encontramos en idéntica situación que cuando se acordó la huelga; los obreros ociosos y como es natural hambrientos.

La Corporación municipal, presionada por los concejales obreros y por la organización, está ya procurando encontrar solución al conflicto, para evitar el paro general que engendra el desconcierto y siembra la intranquilidad y la alarma en el poblado.

Los propietarios garrovillanos, acostumbrados a que el trabajo del obrero les produzca grandes ganancias, no se resignan a dar empleo en esta época sin utilidad inmediata, pero deben tener en cuenta, que son los dueños de la tierra, según las leyes convencionales; la tierra nadie la ha creado y es de todos, teniendo por tanto la obligación ineludible de intensificar la producción dando empleo al obrero para que éste pueda comer, mejorando así constantemente la capacidad productora del terreno, tanto como si la utilidad es inmediata como si es lejana; o en otro caso que dejen la tierra libre, que los obreros son muy capaces de extraer de ella lo suficiente para su alimentación y de sus familias sin necesidad de direcciones ni de «guías paternas».

Pedre Eyalé.

INTERROGANTE

Este año de 1932 es un problema de Algebra que tiene más de una incógnita, y es quizás la más importante, aquélla que afecta a los campos extremeños y andaluces yermos por no cultivarlos, y por ser dueños de ellos unos cuantos señores que al parecer gozan con el hambre de los hijos del pueblo.

La reforma agraria ha sufrido un grave aplazamiento, y esto pudiera traer consecuencias fatales si un Decreto no resuelve momentáneamente antes de terminar enero lo que después se puede plasmar jurídicamente; es tan necesario el Decreto y tan apremiante, que el retardarlo un solo momento significa sencillamente, un hambre espantosa para el presente año y una seria amenaza para la República.

El año pasado se sembró en octubre, porque los labradores habían hecho anteriormente las operaciones inherentes al caso en los meses de enero y febrero; y después del trabajo realizado y obligado también por el Decreto del Ministro de Economía no podía dejarlo sin sembrar ante el grave quebranto de sus intereses.

Ahora bien; los que sembraron el año pasado y sembraron siempre son los colonos y pequeños propietarios, porque a los grandes terratenientes le resulta más cómodo percibir las rentas sin exponer nada que labrar por su cuenta y riesgo; y estos eternos explotadores, como por un acuerdo tácito, se han negado a darle tierra a los que después de mantenernos a todos están más vejados que nadie.

Claro que me dirán algunos compañeros, que esto está previsto en el Decreto sobre el laboreo de tierra según uso y costumbre de buen labrador y en el de Policía Rural. Pero, entendiéndolo yo de otra manera, voy en apoyo de mi tesis a poner en claro unas cuantas cuestiones por creerlas necesarias en estos momentos críticos de España.

El Decreto sobre el laboreo de tierra sólo obliga a sembrar aquellas tierras que estaban en explotación y está cansado de saber hasta el más torpe de los agricultores que las tierras dedicadas al cultivo del trigo no se pueden sembrar dos años seguidos porque sería la cosecha nula y se perdería tiempo y trabajo.

FEDERACION LOCAL OBRERA DE CACERES

COMITE EJECUTIVO

Citación.

Por la presente se cita a los compañeros que componen la Comisión Revisora de Cuentas de la Federación Local Obrera de Cáceres, para que acudan a la Secretaría del Comité el día 22 del corriente, a las siete de la noche, para revisar las cuentas del 4.º trimestre de 1931.—El Comité.

El trigo se produce en tierras descansadas, y aquí, en la provincia de Cáceres hay en abundancia; en Alcántara, mi pueblo natal, hay dehesas que hace más de cuarenta años que no se siembran y de diez y de quince años hay en su enorme jurisdicción más del 75 por 100.

El término municipal abarca desde la ribera Rejana de Garrovillas hasta el río Salor cerca de Membrío y desde Brozas hasta la ribera de Portugal; sin embargo, aquellos labradores tienen colgados los arados por no encontrar tierras donde utilizarlos.

¡Consecuencias! Las siguientes: Si no se rotura ahora la tierra, si no se resuelve a remover en el verano para que las primeras aguas otoñales esponjen y destruyan los terrones, no se sembrará en septiembre y octubre; y si no se siembra, ni se pueden emplear hombres en las faenas de la agricultura evitando el paro forzoso, no se cogera trigo y el hambre será espantosa.

¿Que cómo se evita esto? En un próximo artículo expondré la manera tan sencilla, en mi concepto, de resolverlo si es que a los diputados de las Constituyentes no les dá miedo y pegan cumpliendo con el mandato del pueblo en el fomento de la cuestión Agraria.

También hablaré de la policía rural y cómo se desenvuelve.

Felipe Granado.

JAVIER FOTÓGRAFO

Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

Trabajos para aficionados

ARTICULOS KODAK

PABLO IGLESIAS, 12 — CACERES

RUTAS

En una cajita blanca,
camino del Camposanto,
va el pobre niño de Arnado,
el que cayó acribillado
por las uñas... de quien fueran
¡Siento repugnancia / asco
hasta en maldecirlos! ¡Angel
tú no hiciste nada mal!
...Ayer, jugabas, bulías
y corrías con el aro...
y hacías casitas de arena
y charquitas con el barro.
¡El niño del pueblo eras!
Cuándo campo eras llevado,
como alegre cabritillo,
triscabas alborozado
por el verde césped... Hoy,
te llevan quieto, estrado,
en una cajita blanca
camino del Camposanto.

II

Ya no darás a tus padres,
la ambrosia de tus labios,
ni buscarán tus manitas
el calor de aquel regazo
que te dió calor y vida;
los cuentos, ya se acabaron,
del abuelito; la vieja,
ya terminó sus regaños.
Tu cunita está vacía
y no necesitas cantos
que te arrullen: No hacen falta...
Vas dormidito, cuajado...
En una cajita blanca
camino del Camposanto!

Proceso González.

Cáceres 10 de enero de 1932.

EN BROZAS

Descubrimiento de una lápida en honor de Pablo Iglesias

El día 6 se celebró este brillantísimo acto, al que asistieron, entre otros, el Sr. Martiáñez, secretario particular del ministro del Trabajo; el autor de la lápida que iba a descubrirse, nieto de Pablo Iglesias, y los camaradas Canales, Granado y Acedo.

En la Casa del Pueblo se celebró el acto, haciendo la presentación de los oradores el Sr. Badaño, presidente de referida Casa del Pueblo, interviniendo los camaradas Elviro, Acedo, Granado, Villarroel y Canales, haciendo resaltar todas las excelentes cualidades del «líder» del Socialismo, Pablo Iglesias.

Hizo el resumen del acto, el secretario político del ministro del Trabajo Sr. Martiáñez, que hizo historia de la vida ejemplar de Pablo Iglesias.

El acto, como decimos antes, fué brillantísimo.—P.

Obreros: Leed «Unión y Trabajo».

Nuestra propaganda

Requeridos por los compañeros, socialistas de Botija, salimos para celebrar un acto de propaganda, los compañeros, Antonio Martín, Lorenzo Bravo y el que suscribe.

Día espléndido; un sol radiante alumbra y calienta las llanuras de esta tierra extremaña, hospitalaria y noble.... En las afueras del pueblo esperan impacientes y alegres aquellos compañeros, que deseosos de que se diera un mitin de propaganda en aquel pueblecito que en un forcejeo heroico con los caciques capitaneados por el cura párroco, y que a pesar de los atropellos y persecuciones de que son objeto, saben mantenerse firmes en el ideal Socialista.

Al llegar a ellos, nos tienden sus manos curtidas y callosas, y aprietan las nuestras, emocionados y agradecidos...

A pie recorreremos el trayecto que nos separa del pueblo, todos nos quieren, expresan las humildes palabras, para ver si este pueblecito, humilde y laborioso, en un momento de lucidez comprende que debe terminar esa lucha interna a que están sometidos, por los malos consejos de quienes en sus insaciables apetitos, se frotan las manos de gusto al ver que un puñado de vecinos están divididos sin ese cariño y respeto que debe haber entre los hombres que viven del trabajo.

El sonido de la bocina del coche hace que los vecinos se asomen con curiosidad a las puertas.... Nosotros, vemos cómo detrás de unos visillos, se esconde una persona, que escudriña desde dentro para conocer a los nuevos huéspedes.

Hemos llegado a la Plaza, donde en un momento se han unido a nosotros los que han llegado de los pueblos limítrofes.

Entre ellos saludamos a los compañeros de Salvatierra, de Santia-

go, Valdefuentes, Plasenzuela, Benquerencia, y al alcalde y al maestro nacional de Ruanes, así como a los camaradas directivos de la organización de dicho pueblo.

Unos momentos al Centro para cambiar impresiones y es horrible oír a estos camaradas! El caciquismo se pavonea en estos pueblos como en los tiempos de la fenecida monarquía.

También fueron a saludarnos los representantes del Partido Radical Socialista, Sras. Pacheco y Grajera, con los que compartimos unos momentos de charla y todos unidos casi en el mismo ideal, nos dirigimos a casa del veterano Máximo Rojo, desde donde habíamos de dirigir la palabra al pueblo que ocupaba toda la Plaza.

En primer término habló el compañero Bravo, que trató el tema de organización, desarrollándolo con su peculiar estilo de luchador incansable. Después, al tratar la cuestión política y refiriéndose a las primeras elecciones de diputados a Cortes, en uno de sus párrafos, condenando los amañados caciquiles en que por el partido lerrouxista se nos ofrecía una cantidad de votos que nosotros no aceptamos, los que se dieron por aludidos hicieron una interrupción, se formó un pequeño alboroto que fué cortado inmediatamente por el público que escuchaba atento y con respeto al compañero Bravo, tratando otros asuntos de interés para los campesinos, y al terminar fué muy aplaudido.

El que suscribe habló en segundo lugar, incitándoles a que tuviesen armonía, y pensaran que los pueblos son esclavos mientras ellos quieren, pues lo que deben hacer es no oír a los caciques que los hay hasta con sayas, que quebrantan el cumplimiento de sus sagrados deberes, comparándose con los hombres que sólo piensan que el trabajador debe ser un instrumento de sus caprichos y que deben de ser incultos para manejarlos a su antojo, sumiéndolos en la miseria y en la ignorancia.

Seguidamente el compañero Martín hizo historia de la vida de los pueblos y execró a los malvados que quieren seguir viviendo a costa del trabajador honrado, que los que ayer se llamaban monárquicos y hoy se llaman republicanos, son los mismos perros con distintos nombres pero con las mismas mañas, y los mismos egoísmos; se extendió en otras consideraciones muy acertadas y

terminó con un canto al trabajo, siendo muy aplaudido.

Se tomaron algunos datos de importancia con referencia a este pueblo, y fuimos a comer con los camaradas, que siguieron contándonos los apelos de redención que tienen estos pueblecitos, pues el caciquismo en ellos es como a lepra cruel y espantosa.

Después no tuvimos más remedio que aceptar la invitación de los camaradas de Plasenzuela, de que fuéramos a dirigir la palabra a los trabajadores de dicho pueblo. Accedimos gustosamente y con ellos compartimos unas horas en las que tuvimos el gusto de saludar al alcalde, buen amigo nuestro, y vimos el entusiasmo y abnegación de estos compañeros, y podemos decir muy alto que Plasenzuela es un pueblo modelo, que se merezca que a sus hijos se les dote de la cultura necesaria, y se les otorgue un poco de justicia porque también en este pueblo anida el caciquismo provincial.

Y cuando ya en el coche nos despedimos de estos hermanos nuestros, con la alegría y la pasión que en ello ponen, no podemos dudar de que en España florece espléndidamente el ideal que redimirá a los pueblos, que es, el Socialista.

Cecilio Trejo.

Cáceres 7 de enero de 1932.

NUEVO GOBERNADOR

Se ha posesionado del Gobierno civil de la provincia, D. Joaquín Mediaño.

En atento oficio se nos ofrece en su cargo, lo que le agradecemos, deseándole al par acierto en su gestión.

CONFERENCIA CULTURAL

El domingo 24, a las diez y media de la mañana, dará una conferencia en la Casa del Pueblo, el culto maestro nacional, D. Tomás Lucas García, con el interesantísimo tema «Extremadura Socialista ante el porvenir Español».

Jóvenes, no faltéis a este acto!

RELOJES ECONÓMICOS

Gran Taller de composturas
Gafas y lentes de todas clases
Esta casa vende a precios más reducidos que ninguna otra

RELOJERÍA DE ALVAREZ

Moret, 14.—CÁCERES

Formación y censura de Cuentas municipales

Palacio de Inspección de la Contabilidad

Por Juan Antonio Montánchez y Victoriano Hurtado, jefe de Negociado de Contabilidad y oficial 1.º de la Diputación

HONORARIOS MÓDICOS

Sande, 48 — CÁCERES

El mundo de los negocios, o que bonito es el ocio

Los negocios andan mal, no producen, están muertos.

Esto dicen el carbonero, el ganadero, el labrador, el fabricante... Pero el carbonero que mira desde el lujoso automóvil, brillante el traje, deslumbrantes los dedos, con oro hasta en los dientes, las grandes pilas de carbón que otros quemaron, acarrearón y aplaron; el ganadero y el labrador que saben de su labor y de sus ganados por el producto que de ellos reciben de su administrador; el fabricante que intervino en la marcha de su industria visitando personajes de la política, estudiando medios de obtener el máximo beneficio mediante arbitrarias leyes, mediante capildeos y chanchullos.

¡Ah, señores! ¿Con que los negocios, y tal....?

Menester es que vayan ustedes pensando un poco menos en el negocio, y un poco más en el trabajo, señores... negociantes.

T.

La sesión del Ayuntamiento

El miércoles, a las ocho de la noche, celebró su sesión el Municipio, siendo ésta presidida por el camarada Jacinto Herrero.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior y las cuentas que importan 5.935'33 pesetas.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Ornato.

Se acordó crear una nueva plaza de médico titular y saear a subasta los terrenos de la fuente de San Francisco.

La presidencia expuso que la subasta de terrenos en la carretera de Salamanca ha sido adjudicada provisionalmente al Municipio.

Se acordó señalar el jornal de 4 pesetas a los efectos de quintas y que presente justificantes el funcionario D. Vicente Muriel, que solicita la jubilación.

Igualmente se acordó emita informe la Comisión de Régimen interior sobre provisión de plazas de conserje del Mercado, guarda-almacén, dos recaudadores, dos barrenderos y un sepulturero.

Trejo, propuso que la Corporación solicite se nombren funcionarios del Cuerpo de secretarios que investiguen la labor administrativa de algunos Municipios que funcionan irregularmente.

Cuello, que se vea la posibilidad de que, mientras haya crisis, los empleados municipales no les quiten ocupación a los que están sin ella. Este asunto, pasó a informe de la Comisión correspondiente.

El Sr. Málaga dijo que el lunes han sido abiertas las nuevas Escuelas, cuatro grados de niñas y cuatro de niños, y que aún falta material escolar.

También manifestó que le ha producido satisfacción el que se haya cubierto la matrícula con exceso, pues eso demuestra que eran necesarias.

Y no habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

VIDA OBRERA

Cocheros y Carreros.

Se pone en conocimiento de los afiliados que todos los que adeuden cupones, procuren satisfacerlos lo antes posible, para evitar que el Consejo obre con arreglo al reglamento.—*El Consejo.*

Peluqueros y Barberos.

Se cita a todos los asociados a Junta general ordinaria para el domingo 17 del actual, a las once de la mañana. Se ruega la puntual asistencia.—*La Directiva.*

Sindicato Minero.

Este Sindicato convoca a todos sus afiliados a Junta general ordinaria para el día 18 del corriente, a las seis y media de la noche; caso de no haber número suficiente, se celebrará media hora después.—*El Consejo.*

Juventud Socialista.

Se convoca a Junta general extraordinaria, para el martes 19, a las siete y media, para tratar sobre las propuestas del Congreso de Juventudes Socialistas. Se ruega la puntual asistencia.—*El Comité.*

Sociedad de Zapateros.

Se pone en conocimiento de los compañeros, que el día 19 del corriente, a las siete de la noche, se celebrará Junta general extraordinaria. Por ser asunto de interés se ruega la puntual asistencia.—*La Directiva.*

Agricultores.

Se pone en conocimiento de todos los federados, que por falta de pago se procede a dar de baja

en esta Sección a los compañeros Antonio Holgado, Ciriaco Sevilla, Félix Montero y Luis Alvarez. Lo que se pone en conocimiento de las Secciones, para los efectos oportunos.—*La Directiva.*

Transporte Mecánico y Similares.

Se convoca a todos los afiliados a Junta general ordinaria para el miércoles 20 del corriente, a las seis y media y a las siete y media en segunda convocatoria.

Esta Sociedad tiene abierta una suscripción a favor de la viuda e hijos del compañero Ruperto (que en paz descanse) que fue sober de los Almacenes Medina. Lo que se pone en conocimiento de todos los compañeros para el que quiera contribuir.—*La Directiva.*

Peones en General.

Se cita para el día 21 del actual a los compañeros Agustín Gómez y Francisco de la Osa.

También se cita para el mismo día 21, por débito de cupones, a Ramón Rodríguez, Abión Villanueva, Francisco Criado Monge, Gonzalo Palacio y Juan Mateo Criado.—*La Directiva.*

Metaldúrgicos y similares.

Esta Sección celebrará Junta general ordinaria el viernes 22, a las seis de la noche.—*El Consejo.*

Correspondencia administrativa

Malpartida de Cáceres.—Matías Chavez, abona 2'25 pesetas del cuarto trimestre de 1931.

Arroyomolinos de Montánchez.—Sociedad obrera, abona 2'50 pesetas del tercero y cuarto trimestre de 1931.

Talavera de la Reina.—Román de la Iglesia, abona 2'50 pesetas del primero y segundo trimestre de 1932.

Navas del Madroño.—Casimiro Durán Martín, abona 1'25 pesetas del trimestre primero de 1932.

Zarza de Montánchez.—José Jiménez Rivera, abona 1'25 pesetas del cuarto trimestre de 1931.

Pozuelo de Zarcón.—Pedro Sánchez, José Melchior, Avelino Barquero, Valeriano Lorenzo, Rafael Paule, Elías Morcillo, Gregorio Cordero, y Paulino López, de el Bronco, abonaron cada uno 1'25 pesetas del primer trimestre de 1932.

Garrovillas.—Pedro Evole, abona 2'50 pesetas de 50 números que se le habían enviado. En el número pasado, por error, se dice que Florentino Gudino paga el cuarto trimestre de 1931, en lugar del primero de 1932 que es el que ha abonado.

Casas de San Bernardo.—Anastasio Martín.—Recibido giro de 5 pesetas, diga si es para pagar suscripción del periódico.